

黄周星道士身份与《西游证道书》之笺评

赵 红 娟

《西游证道书》在《西游记》版本史上的意义是众所周知的，但目前学术界对该书的笺评者到底是汪象旭还是黄周星，或是两者合作完成，还有激烈的争论。作为一部“证道”之书，《西游证道书》不仅把《西游记》的著作权归之于金元道士丘处机，而且给卷首插图配上了宋代金丹学大师张伯端《悟真篇》中的诗歌，其评语更是不厌其烦地宣扬道教的金丹大道和阴阳五行之说。书中的这种“证道”思想自然来自于它的笺评者，因此笺评者的道教思想或是道士身份也就成了论者关注的焦点。

汪象旭很容易和《西游证道书》的“证道”思想挂上钩，因为他编过一部《吕祖全传》，且自署“奉道弟子”。目前学术界对“奉道弟子”的理解有二：第一，汪象旭不是道士，但信奉道教。如袁世硕先生说：“虽非道士，但他编刊过一部《吕祖全传》，自署‘奉道弟子’”，因此当属“道家者流”，或言“奉道之士”^①。第二，汪象旭就是一个道士。如吴圣昔先生说：“据‘奉道弟子’、‘奉道’的题署（指《吕祖全传》署名‘奉道弟子汪象旭重订’，该书附录《轶事》署‘奉道憺漪子汪象旭辑’）可知汪象旭是一个道士。”吴先生还在《西游证道书》中举出了佐证，即在第71回、第100回等的回前总评中都有“道人曰”、“道人”等自称；第78回总评中又说：“书中不斥妖僧而独斥妖道，如乌鸡国、车迟国、破儿洞、黄花观，与此处之清华洞，皆妖道也。窥丘祖之意，岂真以不肖待吾党哉？”吴先生说：“这类用词，这种语气，决不是一般文人以某某道人为别号的游戏态度和清高态度的反映，而完全是一个道士的如实反映。”^②总之，不管是哪一种理解，汪象旭都能和《西游证道书》中的“证道”思想挂上钩。

相比于汪象旭，黄周星就没有那么幸运。即使是主张笺评者为黄周星的黄永年先生，对黄周星的道士身份亦持怀疑态度。他说：“《皇明遗民录》还说他当了道士，这可能是传闻之误。”但《西游证道书》中的道教思想是明显存在的，因此黄先生只好转折说，这种传闻“说明他这时候对道教发生了兴趣，因为

①吴圣昔：《〈西游证道书〉撰者考辨》，《明清小说研究》1997年第2期。

②袁世硕：《清代〈西游记〉道家评本解读》，《文史哲》2003年第4期。

道教中的全真教本来就是南宋初北方知识分子不愿和金人合作而创立的新教派，和他的思想意识有共通之处。”^①对此观点，曹炳建先生表示认同。他说：“查黄周星生平，虽然《皇明遗民录》说他当过道士，但缺乏证据，甚至黄永年先生亦认为‘这可能是传闻之误’。”正因为曹先生认定黄周星没有当过道士，而汪象旭却是“奉道弟子”，所以他得出了书中有关道教思想的评语出自汪象旭而非黄周星之手的结论^②。而对于主张评点者为汪象旭的吴圣昔先生来说，“黄周星非道士”这一点，自然就成了他反驳评点者为黄周星的一个绝好论据。另外，袁世硕先生尽管认定《西游证道书》、《西游真诠》等书的作者，除张书绅外，其他诸人均为“道家者流”，但面对《西游证道书》，他仅指出了汪象旭的“道家者流”身份，关于黄周星的身份则无任何说明。

很显然，弄清黄周星的道士身份，将有助于探讨《西游证道书》的“证道”思想和笺评者问题。就笔者所查阅的黄周星的二三十种传记资料来看，能明确说明黄周星道士身份的，实有不少。如陈鼎《留溪外传》卷五《笑苍老子传》：“笑苍老子黄周星，字九烟，金陵人……甲申燕京陷，即归金陵。明年江南定，遂弃家走闽。国亡，为道士。”此书为康熙三十七年刻本，离黄周星去世不到二十年。[康熙]《上元县志》卷二十：“黄周星，字九烟……既沧桑互易，弃家走闽，为道士，更号笑苍。”李放《皇清书史》卷十七：“黄周星，初字景明，改字景虞，号九烟……鼎革后入粤，为道士。”朝鲜无名氏《皇明遗民传》卷二：“黄周星，字九烟，金陵人……甲申燕京陷，归金陵。明年金陵覆，遂弃家走闽。国亡，为道士。”这里所据《皇明遗民传》为1936年北京大学据魏建功抄本的影印本。遗憾的是，笔者一直没有查到黄、曹两先生所提及的《皇明遗民录》一书，两先生对此书的作者和版本也没有任何说明，不由令人怀疑是否即《皇明遗民传》之误^③。这么多的传记资料，都明确说黄周星明亡后为道士，已足以说明这不太可能是传闻之误。

而且只要深入考察一下黄周星的生平，即可知他的的确确是一位在籍道士，而且是清微派道教徒。清微派虽为道教符箓派别之一，但它颇重修炼内丹，《清微丹决》所述丹法，分炼精成气、炼气成神、炼神合道三段功，在社会上很有影响。作为道教支派，它形成于南宋，流传于元至明初，清代在湖州一带也有传承。湖州闵一得《金盖心灯》卷二《吕云隐律师传》中^④，就记有清微派第二十三、二十四两代传人，他们分别是吕贞九与吕云隐。黄周星康熙丙辰（1676）

①黄永年：《黄周星定本西游证道书》，《西游记·前言》，中华书局，1993年。

②曹炳建：《〈西游证道书〉评点文字探考》（下），《淮海工学院学报》（社会科学版）2006年第2期。

③与《皇明遗民录》一书书名相似的，还有朝鲜吴庆元著《小华外史》卷十所收《皇朝遗民录》，是书分类记述留居朝鲜的明朝人。据潘承玉先生帮我查阅该书的复印件，其中没有黄周星的记载。

④金盖是道教名山，又名云巢，在湖州城南。

仲夏所作《将就园铭》，即署“清微二十二代弟子黄周星谨撰”。康熙庚戌（1670）冬，黄周星开始营造自己的精神花园——将就园。四年后（1674），这一空中楼阁在黄周星的脑子中落成，黄周星为之绘图，并作《将就园记并诗》，对该园的座落、布局、主要胜迹及设计思想等给予了具体阐述与描绘。据《仙乩纪略》一文记载，是年春黄周星拜访友人，观看湖州陆芳辰运乩祈仙，想不到神灵忽然指示说：文昌帝君听闻黄周星作有《将就园记》，欲取原文细览批阅。黄周星次日上呈该文后，神灵又指示说：文昌帝君看了很满意，将依文中描绘在昆仑山修建该园，以供诸仙游玩，并预封黄周星为修文郎，约定日后相见之期。到了第三天，神灵又指示说：文昌帝君更定了园中两阁的式样，改吕祖阁为三清阁，关圣阁为玉帝阁，命令黄周星速作两阁对联。黄周星当天就拟作两联上呈，文昌帝君认为虽不甚佳，但勉强可用。黄周星于是又拟了两联上呈，这次文昌帝君非常满意。黄周星说，对于这件事，“不独余一人骇异，凡在坛诸君盖无有不相顾骇异者矣”。而自己是据实记载，以告同人，“一以见上帝之右文，一以见神明之昭赫”。黄周星弟子鹊江胡潜在题跋中也说此事真有，“天上朗朗神书，孰敢将无而作有”，赞扬黄周星是“名在丹台”^①。又过了两年（1676），黄周星复观陆芳辰祈仙，再得乩仙指示，说昆仑山上将就园已落成，文昌帝君命黄周星速作一铭，黄氏于是遵旨为《将就园铭》，铭后即署“清微二十二代弟子黄周星谨撰”。

黄周星不仅是一名道士，而且其宗教情感非常狂热，自许为八百地仙之一。黄周星有以道教弟子名义所作的《龙沙八百地仙姓名歌》，前有序言，交代了作歌的缘起：

昔旌阳许真君，于东晋宁康二年飞升，遗谶云：吾仙去后，一千二百四十年间，五陵之内，当出弟子八百人，皆成地仙。所谓龙沙会聚庚申岁也，今已逾期矣。余于壬子春，得交苕溪陆子芳辰，而陆子先于庚戌岁邀请乩仙，叩八百地仙姓名，乩题一诗云：“八百功成寻共由，周天星宿可诚求。九州烟水无人识，不比庸庸一世流。”随书七百九十八字，错杂无文。陆子再叩之，仍书五字云：“寻共由可也。”陆子未解其意，至甲寅冬，偶为余言，余笑曰：“‘共由’岂非黄子字乎？”及出原本相示，则诗中已预藏余名号，盖仙师欲余编辑成文耳，遂遵旨纂为七言长歌一章。其数不足八百者，乩云：“北阙碑上，原少二字，因其中王、赵两君，已登仙籍。故不复编入云。”

弟子黄周星九烟氏纂。^②

黄周星在公元1680年自沉于水，是年正好为康熙十九年庚申。曹炳建先生说：“如果他（黄周星）真的当了道士，为何又要赴水而死呢？如果说只是为躲避清

^①以上黄周星《将就园铭》、《仙乩纪略》及胡潜题跋均出自《夏为堂别集》第1册，清康熙刻本。

^②见《夏为堂别集》第8册。

廷的徵召而死，何不以‘人道’为由而拒绝呢？”其实恰好相反，黄周星于庚申岁赴水而死，正是因为他当了道士，他要印证自己诗歌中“龙沙会聚庚申岁”的说法。因此，自杀事件并非如曹先生所猜想，是为躲避清廷的徵召，而是表现了黄周星对宗教的极度迷狂。当然他的这种迷狂主要是源于明亡后无法解脱的遗民情结。

由上可知，黄周星当过道士绝非传闻之误，“笑苍道人”的自号也绝非如吴先生所说，是“一般文人以某某道人为别号的游戏态度和清高态度的反映”，而应是一个道教徒的道号。在黄周星作品中，题“笑苍道人”这个称号的很多。其自撰《墓志铭》即署“笑苍道人自撰”，开篇曰：“笑苍道人姓黄氏，名周星，号九烟。”全篇铭文以“道人”自称，如“道人本金陵人”、“道人生二十七年时”、“此道人一生之大概也”等，“道人”称号贯穿始终，共计出现了20次。黄周星还作有《解脱吟》十二首，尾题“笑苍道人九烟氏草”。黄周星的《人天乐》传奇，正文首頁题“震丹笑苍道人制”。该传奇有自序，亦署“笑苍道人题”。这些作品都是黄周星晚年所作，充满道教看破人生，寻求精神解脱的思想。特别是《人天乐》传奇，以佛经所载郁单越为人乐，以道家所称中海昆仑为天乐。该剧实际上也是黄周星自传^①，主人公轩辕载，积德累行，因得道教祖师吕洞宾相引，先游佛教圣地郁单越，最后拔宅上升道教昆仑山。如果说《仙乩纪略》、《龙沙八百地仙姓名歌》只是预示了黄周星“名登紫府，位列仙班”的结局，那么《人天乐》传奇不仅展现了这一理想结局，而且通过善士轩辕载这一自传性人物的塑造，生动地想象和描述了自己成仙的过程。

总之，黄周星并非只是对道教产生兴趣，他就是一个道士，而且是清初清微派道教徒；“笑苍道人”或《西游证道书》上所署的“笑苍子”是他的道号，而不是一般文人以某某道人为别号。

作者工作单位：湖州师范学院文学院

^①在剧中，黄周星把自己的生平经历，包括抚于异姓、归宗复姓、中进士、经鼎革等等，都附在主人公轩辕载身上，可见轩辕载的文学原型为黄周星无疑。